
ความน่าจะเป็นกับการตัดสินใจ



ความน่าจะเป็น

หน่วยการเรยีนรูท้ี่ 2

เรื่อง 
ความน่าจะเป็นกบัการตดัสนิใจ



ทบทวนการคาดการณ์



ค่าคาดหมาย

ค่าคาดหมาย (ผลตอบแทนที่ได ้× ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ที่ได)้

+

(ผลตอบแทนที่เสยี × ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ที่เสยี)

=



ตวัอย่างที่ 1

ค่าคาดหมาย  = (ผลตอบแทนที่ได ้× ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ที่ได)้  

+ (ผลตอบแทนที่เสยี × ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ที่เสยี)



ผลตอบแทนที่ได ้ ผลตอบแทนที่เสยี

ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ที่จะได ้

ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ที่จะเสยี

การทอดลูกเตา๋  1 ลูก จ านวน 1 คร ัง้ โดยมีกตกิาว่า ถา้ลูกเตา๋หงายข้ึนแตม้

3 , 4 , 5 และ 6 วาโยจะไดเ้งนิ 3 บาท แต่ถา้ลูกเตา๋หงายข้ึนแตม้ 1 , 2 

วาโยตอ้งเสยีเงนิ 1 บาท จงหาค่าคาดหมายที่วาโยจะไดเ้งนิ

ตวัอย่างที่ 1



ค่าคาดหมาย =

การทอดลูกเตา๋  1 ลูก จ านวน 1 คร ัง้ โดยมีกตกิาว่า ถา้ลูกเตา๋หงายข้ึนแตม้

3 , 4 , 5 และ 6 วาโยจะไดเ้งนิ 3 บาท แต่ถา้ลูกเตา๋หงายข้ึนแตม้ 1 , 2 

วาโยตอ้งเสยีเงนิ 1 บาท จงหาค่าคาดหมายที่วาโยจะไดเ้งนิ

ตวัอย่างที่ 1



การโยนเหรยีญหน่ึงบาท 2 เหรยีญ พรอ้มกนั 1 คร ัง้ ระหว่างฟ้ากบัใส

โดยฟ้าเป็นผูโ้ยนเหรยีญ ถา้เหรยีญที่โยนออกกอ้ยทัง้คู่ ฟ้าจะจา่ยเงนิให ้

ใส 2 บาท ถา้เหรยีญออกเป็นอย่างอืน่ ใสจะตอ้งจา่ยเงนิใหฟ้้า 1 บาท 

1. จงหาค่าคาดหมายของใสที่จะไดเ้งนิ 

2. นกัเรยีนคดิว่าฟ้าหรอืใสจะไดเ้งนิมากกว่ากนั 

ถา้มีการโยนเหรยีญแบบน้ีไปหลาย ๆ คร ัง้เพราะเหตใุด

ตวัอย่างที่ 2



ผลตอบแทนที่ใสไดร้บั

ผลตอบแทนที่ใสเสยี

ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ที่ใสได้

ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ที่ใสเสยี

ตวัอย่างที่ 2



1. จงหาค่าคาดหมายของใสที่จะไดเ้งนิ 

2. นกัเรยีนคดิว่าฟ้าหรอืใสจะไดเ้งนิมากกว่ากนั                   

ถา้มีการโยนเหรยีญแบบน้ีไปหลาย ๆ คร ัง้เพราะเหตใุด

ค่าคาดหมาย =

ตวัอย่างที่ 2



ใหน้กัเรยีนท าใบงานที่ 8

ภาพ นกัเรียน โดย @brgfx จากเวบ็ไซต ์https://www.freepik.com/free-vector/boy-girl-sc

hool-uniform_6052413.htm#page=1&query=students&position สบืคน้เมือ่วนัที ่28/11/2562



อธิปเลน่เกมกบัอาภาโดยมีกตกิาว่า ในการโยนลูกเตา๋ 2 ลูก พรอ้มกนั 1 คร ัง้ 

ถา้ลูกเตา๋หงายแตม้ 5 ท ัง้สองลูก อธปิตอ้งใหส้ม้อาภา 5 ลูก แต่ถา้ลูกเตา๋ไม่ข้ึนแตม้ 

5 ทัง้สองลูก อาภาจะตอ้งใหส้ม้อธปิ 1 ลูก จงหาค่าคาดหมายที่อาภาจะไดส้ม้

ขอ้ที่ 1



ขอ้สอบวชิาแนะแนวเป็นขอ้สอบแบบเลอืกตอบ 4 ตวัเลอืก ถา้ตอบถูกจะไดค้ะแนน 

5 คะแนนแต่ถา้ตอบผิดจะตดิลบ 2 คะแนน ปราณนทไ์ม่ไดเ้ตรยีมตวัสอบมาก่อน

และท าขอ้สอบทกุขอ้โดยการเดา จงหาค่าคาดหมายที่ปราณนทจ์ะไดค้ะแนน 

และถา้ปราณนทส์ุม่ท าขอ้สอบไปเรื่อย ๆ จะไดค้ะแนนหรอืเสยีคะแนน เพราะเหตใุด

ขอ้ที่ 2



กลอ่งใบหน่ึงมีลูกบอลสขีาว 3 ลูก และลูกบอลสดี า 1 ลูก ถา้พทิยาสุม่หยบิลูกบอล 

1 ลูก แลว้ได ้ลูกบอลสดี า กานดาจะจา่ยเงนิใหพ้ทิยา 11 บาท แต่ถา้หยบิไดลู้กบอล

สขีาว พทิยาตอ้งจา่ยเงนิ ใหก้านดา 3 บาท  จงหาค่าคาดหมายที่พทิยาจะไดเ้งนิ   

และถา้พทิยาสุม่หยบิลูกบอลไปเรื่อย ๆ จ านวน 30 คร ัง้ นกัเรยีนคดิว่าพทิยาหรอื

กานดาจะไดเ้งนิมากกว่ากนั

ขอ้ที่ 3



ค่าคาดหมาย

ค่าคาดหมาย  = (ผลตอบแทนที่ได ้× ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ที่ได)้  

+ (ผลตอบแทนที่เสยี × ความน่าจะเป็นของเหตกุารณ์ที่เสยี)



ความน่าจะเป็น

ภาพ workplace โดย LUM3N 

จากเวบ็ไซต ์www. pixabay.com สบืคน้เมือ่วนัที ่2 ธนัวาคม 2562



สถติ ิ       

ภาพ workplace โดย LUM3N 

จากเวบ็ไซต ์www. pixabay.com สบืคน้เมือ่วนัที ่2 ธนัวาคม 2562


